

Психологические особенности профессиональной деятельности следователя

Хидиров Рустам Мурадович

Студент (специалист)

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,
Россия

E-mail: rustamhdrv@gmail.com

Направленность российского общества на усиление защиты прав и свобод граждан, борьбу с преступностью потребовали квалифицированного не только правового, но и психологического обеспечения деятельности сотрудников правоохранительных органов. Профессиональная деятельность следователя помимо высоких специальных знаний и умений требует наличия психологических знаний, обеспечивающих высокую культуру профессионального взаимодействия и психологического воздействия на личность, с которой ему как юристу приходится контактировать в процессе производства следственных действий.[1]

Профессионально-значимые личностные качества юриста - это индивидуальные психофизиологические качества и свойства личности, определяющие профессиональную пригодность и влияющие на успешность освоения юридической профессии. Для того чтобы профессиональная деятельность следователя осуществлялась наиболее эффективно, необходимо определенное, хотя бы не полное, соответствие структуры личности работника психологической структуре данной профессии.[2]

Следственная деятельность составляет следующие действия: 1) сбор необходимых сведений по делу; 2) восстановление прошлых событий; 3) общение с гражданами и иными лицами, участвующими в деле; 4) внедрение и рассмотрение рабочих вариантов и планов; 5) заносить все полученные сведения по делу в специальную форму, установленную законом.

Следует отметить также основные группы профессионально важных для следователя качеств: идейные (надлежащий уровень общей и политической культуры, чувство долга и ответственности и т.п.), нравственно-психофизиологические (эмоциональная уравновешенность, тактичность, способность противостоять профессионально деформирующим процессам и т.п.); собственно профессиональные (твердое знание и умение применить закон, наблюдательность, коммуникативность и т.д.).[3]

Служебная деятельность следователя имеет свои отличительные характеристики. Так, выполнение функциональных обязанностей сопряжено с повышенной социальной и профессиональной ответственностью сотрудника за свои действия. Несение службы в подразделениях следственных органов нередко происходит в ситуациях с непредсказуемым исходом, психическими и физическими перегрузками, необходимостью общаться с самым разным контингентом граждан и требует от сотрудника решительных действий и способности пойти на риск. Эти специфические особенности профессиональной деятельности оказывают значительное влияние на личностные характеристики сотрудников следственных подразделений.[4]

Поскольку работа следователя связана с большой умственной нагрузкой, она требует многого и от организации психики. Следователь должен отличаться эмоционально-волевой выдержкой, хладнокровием, настойчивостью. Все это необходимо для преодоления нервно-психических перегрузок. Кроме того, такие качества, как физическая выносливость, а также высокоразвитые адаптационные способности, играют важную роль в работе следователя, поскольку необходимы для работы в «полевых» условиях

К важнейшим психофизиологическим характеристикам исследователя относятся:

1. Эмоциональная устойчивость;
2. Наличие высокого нравственно-культурного уровня
3. Самообладание;
4. Соотношение импульсивности и активности;
5. Толерантность
6. Физическая выносливость.

Система ценностных ориентаций следователя, умение последовательно и целенаправленно реализовывать интересы государства и при этом не поддаваться влияниям ситуации, преодолевать не только межличностные конфликты, но и внутренние на почве социальной мотивация, высокоразвитый элемент чувство не только служебного, но и гражданского долга. Все это имеет особое значение для следователя среди важных профессиональных качеств, в которых он нуждается.

Также, необходимо будущему следователю выработать переговорные навыки:

- постановка психологически грамотных вопросов;
- приёмы активного слушания;
- техника результативного взаимопонимания;
- методика эффективной аргументации;
- модель поведения и личный стиль ведения переговоров с гражданами и другими лицами, причастными к делу;

В своей деятельности следователь должен производить сопоставление своих будущих действий с нормами действующего законодательства. Следующей спецификой профессиональной деятельности следователей выступает — наличие властных полномочий. Основанные на законе требования следователя обязательны для исполнения всеми учреждениями, предприятиями, организациями, должностными лицами и гражданами. От следователя зависят честь, безопасность и благополучие граждан.

Еще одной психологической особенностью профессиональной деятельности следователя является - охрана государственной тайны. Особенность состоит в том, что преждевременное раскрытие доказательств и намерений следователя может нарушить ход следствия, а решения и выводы, носящие предварительный характер и правильность которых еще нуждается в проверке, могут считаться установленными фактами.

Из общих характерологических качеств, следователю наиболее предпочтительнее обладать принципиальностью, последовательностью и целеустремленностью. Волевая сфера характера связана с предпочтениями обладания свойствами активности, организованности и стойкости. Они обеспечивают успешную профессиональную деятельность следователя.

Только следователь с высоким уровнем правосознания, правовой культуры, с пониманием своего профессионального долга сможет решить весьма сложные задачи, которые стоят перед обществом.

Источники и литература

- 1) 1. Айвазян, Р.А. Психологические особенности профессиональной деятельности следователя как субъекта труда в ходе производства следственных действий: дис. канд. псих. наук псих. наук: 19.00.03. - М, 2007. - 128 с.
- 2) 2. Медведицкова Л.В. Профессионально-значимые качества следователя: структура и содержание // Ставропольский филиал Краснодарский университет МВД России, г. Краснодар. - 2018. - №3. - С. 56-57.
- 3) 3. Игнатов С.Д. Требования, предъявляемые к личности следователя // Вестник Удмуртского университета. - 2014. - 04,02. - Ст. 2

- 4) 4. Кругова, Н.В. Психологические особенности профессиональной деятельности следователя как субъекта труда в ходе производства следственных действий: дис. канд. псих. наук псих. наук: 19.00.03. - М, 2010. - 222 с.